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I lavori hanno inizio alle ore 15,35.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(3808) SELLA DI MONTELUCE ed altri: Misure urgenti e sgravi fiscali per l'adegua-
mento dei sistemi informativi e computerizzati all'anno 2000, fatto proprio dal Guppo di
Forza Italia, ai sensi dell'articolo 79, comma 1, del Regolamento

(3830) Disposizioni urgenti per l'adeguamento dei sistemi informatici e computerizzati al
passaggio all'anno 2000

(Discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione dei disegni di
legge: «Misure urgenti e sgravi fiscali per l'adeguamento dei sistemi in-
formativi e computerizzati all'anno 2000», d'iniziativa dei senatori Sella
di Monteluce, Asciutti, Azzollini, Baldini, Bucci, Camber, Contestabile,
Corsi Zeffirelli, Costa, D'AlõÁ, De Anna, Gawronski, GermanaÁ, Greco,
Grillo, La Loggia, Lasagna, Lauro, Maggiore, Manca, Mungari, Pastore,
Pera, Rizzi, Rotelli, Scopelliti, Terracini, Tomassini, Toniolli, Travaglia,
Vegas, Ventucci, Demasi e Siliquini, e: «Disposizioni urgenti per l'ade-
guamento dei sistemi informatici e computerizzati al passaggio all'anno
2000».

Invito il relatore, senatore Besostri, a riferire alla Commissione sui
disegni di legge.

BESOSTRI, relatore alla Commissione. Signor Presidente, colleghi,
il problema affrontato nel disegno di legge governativo consiste nel fatto
che buona parte dei programmi informatici non tiene conto del cambio di
millennio: quindi nasceraÁ confusione nelle due cifre «00» dell'anno 2000,
leggibili dal computer come 1900. Il provvedimento prevede una serie di
interventi innanzitutto per un censimento dei programmi da sostituire ma
anche per informare l'opinione pubblica sul problema al fine di adeguare
anche i sistemi informatici degli operatori privati.

A tale scopo era stato istituito un comitato di studio e di indirizzo
presso la Presidenza del Consiglio dei ministri, nominato «Comitato
anno 2000» al quale questo disegno di legge dovrebbe fornire le necessa-
rie risorse finanziarie per operare.

Il disegno di legge presentato dai senatori Sella di Monteluce ed altri,
si occupa del problema dal versante degli utenti privati. L'adeguamento
dei sistemi informatici degli operatori privati comporteraÁ infatti un onere
non indifferente ed eÁ pertanto opportuno prevedere un intervento con
fondi pubblici, attraverso incentivi, contributi o misure fiscali perequative
per i costi che queste societaÁ private dovranno affrontare.
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Questo problema riguarda tutto il mondo: un bloccco dei sistemi in-
formatici puoÁ comportare, ad esempio, l'arresto dell'erogazione dell'ener-
gia, oppure, in ambito militare, il blocco puoÁ essere interpretato dai si-
stemi di difesa come segnale di pericolo, dando cosõÁ origine ad
eventuali risposte di carattere automatico.

L'intervento eÁ urgente, dal momento che la data in questione si av-
vicina. Vorrei fare una sola osservazione sul disegno di legge di iniziativa
parlamentare: nel testo si definisce il passaggio dall'anno 1999 all'anno
2000 come cambio di millennio ma non eÁ esatto percheÁ il vero cambio
di millennio si avraÁ al passaggio dall'anno 2000 all'anno 2001.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione generale.

SELLA DI MONTELUCE. Signor Presidente, concordo con quanto
ha detto il relatore sulla situazione di grave incertezza che si riscontra
in Italia riguardo a questo problema. Tutti gli altri paesi si sono mossi or-
mai da due o tre anni ed hanno creato appositi comitati; l'Italia si eÁ mossa
invece con molto ritardo su questo fronte anche a causa della caduta del
Governo Prodi avvenuta dopo la nomina del Comitato che, pur costituito
il 6 agosto, non si eÁ riunito prima del 14 dicembre, data in cui il presi-
dente D'Alema lo ha riattivato. Partiamo pertanto con un gravissimo ri-
tardo che tocca piccole e medie aziende, commercianti, artigiani e lavora-
tori autonomi. Tocca in minor parte invece le grandi aziende e,
ovviamente, il sistema finanziario italiano che ha saputo adattarsi preve-
dendo per tempo il problema e si eÁ preparato ad affrontarlo. Faccio anche
presente che si tratta di una questione della quale non si conosce l'esten-
sione, percheÁ non sono stati ancora fatti test sui computer e sui processori
elettronici inseriti ormai in ogni attivitaÁ della nostra vita. Mi riferisco, ad
esempio, ai forni a microonde, ai televisori, che hanno inseriti dei circuiti
di cui non conosciamo con esattezza il funzionamento percheÁ la tecnologia
di oggi ci impedisce di accedere all'interno dei microprocessori: sia per
motivi di sicurezza che di concorrenzialitaÁ le case produttrici di chips
fanno sõÁ che non sia possibile ottenere informazioni sul funzionamento
dei processori.

Per quanto riguarda la situazione italiana, quindi, cominciamo con
grave ritardo. Come giustamente ha detto il mio collega Besostri, il dise-
gno di legge di cui sono primo firmatario si differenzia dal disegno di
legge del Governo, che ne ricopia tuttavia l'articolo 1 nelle parti princi-
pali, ma cerca di tenere conto degli operatori privati di cui ho parlato
prima, che si trovano in difficoltaÁ in quanto non sono stati avvisati con
un'opportuna politica di informazione e di sensibilizzazione del problema,
e che si trovano in questi ultimi mesi dell'anno in corso a dover innovare
rapidamente i loro sistemi informatici hardware e software.

CosõÁ le piccole aziende si trovano in grandi difficoltaÁ, percheÁ do-
vranno far fronte ad una serie di impegni finanziari per loro sostanziosi.
Commercianti e artigiani dovranno sostituire l'hardware e il software
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che posseggono, e sbarazzarsi del personal computer che utilizzano oggi
per le attivitaÁ commerciali.

Per questo ho ritenuto opportuno inserire nel provvedimento l'ipotesi
di uno sgravio fiscale, che tenga conto dei costi aggiuntivi che commer-
cianti e artigiani dovranno sostenere, soprattutto considerando che questo
problema poteva essere affrontato contemporaneamente all'introduzione
dell'Euro: a causa di un ritardo di informazione queste categorie dovranno
sostenere doppi costi.

L'altro punto che differenzia il disegno di legge di mia iniziativa da
quello del Governo, riguarda il Comitato. Quest'ultimo dovraÁ lavorare in
tempi molto stretti, in una situazione difficile, e con urgenze pressanti.
Quindi sarebbe bene ± considerata l'importanza del problema ± che il Par-
lamento fosse informato nel debito modo sul suo funzionamento. Ritengo
opportuno che il Comitato informi il Parlamento almeno con cadenza bi-
mestrale dell'andamento dei lavori e dei problemi che si pongono, in
quanto questa eÁ una situazione che riguarda il nostro Paese e la sua sicu-
rezza.

Esiste inoltre la questione, ormai quasi superata, della tutela da for-
nire ai consumatori, ossia gli inquirenti di computer, che devono essere
informati sulle capacitaÁ del loro sistema di gestire il «problema 2000».
Quando predisposi il testo del disegno di legge, pensavo che si potesse
ancora intervenire con un marchio di qualitaÁ, come avviene in altri paesi.
Mi sembra che questo problema dati i tempi sia oggi difficile da risolvere;
eÁ comunque importante che il Ministero dell'industria possa accedere ai
dati in possesso del Comitato per informarsi liberamente e periodicamente
sulla situazione, in modo da poter prevedere ed avvisare i cittadini, e far
avere loro le necessarie informazioni.

Ritengo che i due provvedimenti di legge (quello presentato dal Go-
verno e quello di iniziativa di un gruppo di parlamentari, di cui io sono
primo firmatario) possano viaggiare in parallelo prendendo come testo
base quello del Governo, in quanto l'articolo 1 eÁ molto simile. Gli altri
articoli si ricollocherebbero allora nel disegno di legge governativo,
come emendamenti aggiuntivi a quanto ha proposto il Governo. Dovremo
trovare la formula, signor Presidente, affincheÁ l'esame in Commissione
possa compiersi anche su questi importanti emendamenti, intendendoli
come integrazione al disegno di legge del Governo, oppure unificando i
due provvedimenti, secondo quanto lei riterraÁ piuÁ opportuno.

BASSANINI, sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio
dei ministri. Il Governo deve sottolineare l'urgenza che annette all'appro-
vazione di questo provvedimento. Vorrei rilevare che il Governo aveva giaÁ
elaborato una disposizione ± che il Senato ha approvato ± sull'adegua-
mento dei sistemi informatici al passaggio all'anno 2000, nell'ambito
del disegno di legge 3593 collegato alla finanziaria, in materia di investi-
menti e occupazione.

Questo disegno di legge fu presentato al Senato alla fine del mese di
settembre, esattamente nel momento in cui si constatoÁ che il funziona-

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 4 ±

1ã Commissione 52ë Resoconto Sten. (24 marzo 1999)



mento del Comitato per l'anno 2000 istituito dal Governo Prodi aveva bi-
sogno di una copertura finanziaria e amministrativa. La situazione del bi-
lancio della Presidenza del Consiglio non consentiva di far fronte ad
un'attivitaÁ che richiede una serie di misure e di interventi tanto piuÁ signi-
ficativi in quanto il nostro paese eÁ partito in ritardo rispetto ad altri paesi.
L'Italia, fra l'altro, eÁ relativamente avvantaggiata dalla minore informatiz-
zazione dei suoi sistemi rispetto a quelli degli altri paesi, per cui nella va-
lutazione degli esperti internazionali la nostra situazione non eÁ tra le mi-
gliori ma non eÁ neanche tra le peggiori; questo non per merito nostro,
bensõÁ percheÁ in realtaÁ noi abbiamo, rispetto ad altri paesi piuÁ avanzati,
un grado di informatizzazione piuÁ ridotto.

Siamo peroÁ sicuramente partiti in ritardo e quindi occorre recuperare
il tempo perduto, dal momento che in questo caso i termini non sono or-
dinatori: il termine del 31 dicembre 1999 eÁ perentorio e se non si prov-
vede all'adeguamento al cambio di data del 1 gennaio 2000 una serie di
sistemi si bloccheraÁ.

I colleghi sanno che l'effetto rischia oltre tutto di essere «a cascata»,
percheÁ il blocco di alcuni sistemi potrebbe riflettersi anche su quelli che
sono aggiornati ma che sono interconnessi o dialogano con i sistemi
non aggiornati. Le conseguenze possono essere molto rilevanti, sia in ter-
mini di paralisi delle reti e dei servizi fondamentali per la vita dei cittadini
e delle imprese, sia in termini di funzionamento di impianti che sono uti-
lizzati tutti i giorni: dagli ascensori, alle camere iperbariche negli ospedali,
ai sistemi telefonici, ferroviari, elettrici, eccetera.

Questa eÁ la ragione per cui, utilizzando uno degli strumenti che di
solito hanno un iter parlamentare piuttosto spedito, cioeÁ un collegato
alla finanziaria. Il Governo Prodi aveva ritenuto di proporre, con l'articolo
18, la previsione di un'autorizzazione di spesa per il funzionamento del
Comitato per l'anno 2000 e delle sue attivitaÁ. Inoltre ± vorrei farlo rilevare
al senatore Sella di Monteluce ± nel disegno di legge si disponeva che il
Comitato trasmettesse una relazione alle competenti Commissioni parla-
mentari a cadenze stabilite. Il provvedimento eÁ stato approvato dal Senato
ed eÁ ora all'attenzione della Camera dei deputati.

Nel corso dell'iter di questo collegato ordinamentale si eÁ tuttavia ve-
rificato che i tempi di approvazione sono risultati piuÁ lunghi di quelli che
avevamo originariamente previsto a settembre, quando immaginavamo che
i collegati potessero terminare il loro iter nel mese di gennaio. Infatti, in
autunno eÁ intervenuta la crisi di governo, poi ci sono state altre vicende
che hanno modificato tutto l'andamento dei lavori parlamentari. Ovvia-
mente, il Parlamento ha dovuto concentrarsi nei mesi autunnali sull'appro-
vazione della finanziaria e del collegato di finanza pubblica, cioeÁ il colle-
gato di sessione.

A questo punto, il Governo ha ritenuto opportuno presentare un dise-
gno di legge a se stante che si affianca alla disposizione contenuta nel col-
legato ordinamentale e che nel contempo mira a risolvere una questione
emersa giaÁ nei primi lavori del Comitato per l'anno 2000, cioeÁ la necessitaÁ
di disporre di strutture sul territorio, anche a livello locale, per poter ac-
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compagnare e articolare l'opera di sensibilizzazione e di rilevazione delle
situazioni e dei problemi.

Si eÁ pensato cosõÁ di utilizzare i comitati provinciali per l'Euro, che
hanno funzionato in questo periodo in maniera soddisfacente, affidando
loro anche la funzione di svolgere l'attivitaÁ di sensibilizzazione e di rile-
vazione dello stato di adeguamento dei sistemi informatici e computeriz-
zati, ribattezzandoli «comitati provinciali per l'Euro e per l'anno 2000».

Si eÁ reputato anche necessario prevedere esplicitamente l'obbligo per
le pubbliche amministrazioni di fornire al Comitato per l'anno 2000 gli
elementi, le informazioni, i dati necessari allo svolgimento della sua atti-
vitaÁ che fossero dallo stesso richiesti.

Il Governo ha ritenuto utile presentare un disegno di legge ad hoc

che naturalmente serve in quanto abbia un iter estremamente rapido. Se
l'iter fosse lento e macchinoso, il risultato sarebbe infatti che il provvedi-
mento entrerebbe in vigore quando ormai il ritardo accumulato sarebbe di-
ventato pressocheÁ irreparabile.

Naturalmente il Comitato per l'anno 2000 sta funzionando ma ± per
cosõÁ dire ± in economia, con mezzi limitati, quelli che la Presidenza del
Consiglio ha potuto reperire trovando locali nell'ambito delle sue disponi-
bilitaÁ, adattandoli con interventi di fortuna, anticipando ± su bilanci che
non prevedevano queste esigenze ± una parte della somma che in tal
modo viene stanziata e messa a disposizione del Comitato.

Dico questo percheÁ l'esigenza che prospettiamo eÁ quella di una ra-
pida approvazione del presente disegno di legge in sede deliberante al Se-
nato, auspicando che anche la Camera lo approvi in sede deliberante rapi-
damente, nel qual caso il disegno di legge governativo potrebbe assorbire
l'articolo 18 del collegato ordinamentale stesso.

Questo naturalmente comporta una conseguenza rispetto al problema
posto dal senatore Sella di Monteluce; il Governo non ha difficoltaÁ a ri-
conoscere che alcune delle disposizioni contenute nel disegno di legge
n. 3808 paiono interessanti e opportune, tuttavia quelle tra esse che richie-
dono una copertura finanziaria ulteriore rispetto a quella prevista dal dise-
gno di legge del Governo comportano il reperimento di questa copertura
finanziaria. Credo che la 5ã Commissione permanente abbia espresso pa-
rere di nulla osta sul disegno di legge del Governo a condizione che il di-
segno di legge n. 3808 sia da esso assorbito. Mi sembra evidente che cioÁ
significa che la Commissione bilancio non ha ritenuto di esprimere un pa-
rere favorevole a misure che comportano oneri ulteriori rispetto a quelli
previsti dal disegno di legge n. 3830. Noi possiamo riflettere su questo te-
nendo conto che la valutazione nel merito dell'opportunitaÁ di queste mi-
sure potrebbe scontrarsi con l'esigenza ± credo da tutti riconosciuta ± di
un rapido iter di questo provvedimento.

Il Governo ovviamente eÁ aperto alle valutazioni che la Commissione
vorraÁ fare al riguardo, sottolineando ancora tuttavia che l'esigenza fonda-
mentale eÁ l'urgenza; altrimenti si rischia che esigenze di perfezionamento
del testo si scontrino con la sua effettiva utilizzabilitaÁ per risolvere il pro-
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blema che abbiamo di fronte e che purtroppo ha tempi determinati dal ca-
lendario e non dai nostri lavori o dalla politica.

PINGGERA. Signor Presidente, esistono vari sistemi informatici e
vari sistemi operativi di base, come ad esempio il sistema operativo McIn-
tosh ed altri.

Vorrei sapere se il problema esiste anche per questi altri sistemi ope-
rativi e se vi sono al riguardo dati sicuri.

BASSANINI, sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio
dei ministri. Questo problema ha delle soluzioni e richiede che tutti i si-
stemi che non sono stati aggiornati, cioeÁ che hanno ancora un meccanismo
di identificazione della data basato sulle due cifre finali dell'anno, siano
adeguati. Non si prevede in Italia, come in altri paesi, che diventi funzione
pubblica l'adeguamento dei sistemi informatici, anche se abbiamo il pro-
blema dell'aggiornamento dei sistemi delle pubbliche amministrazioni al
quale ovviamente devono provvedere le stesse. Circa la questione dell'a-
deguamento dei sistemi privati, si tratta di vedere cosa si puoÁ fare per ri-
levare dove ci sono ritardi, per sensibilizzare sulla necessitaÁ dell'adegua-
mento, per offrire informazioni e assistenza e naturalmente, nella misura
del possibile, per promuovere questa attivitaÁ di aggiornamento indipenden-
temente dai sistemi che vengono utilizzati; il problema riguarda tutti i si-
stemi che hanno bisogno di adeguamento al cambio della data al 1ë gen-
naio 2000.

SELLA DI MONTELUCE. Signor Presidente, mi scusi se le chiedo
nuovamente la parola ma vorrei precisare che le differenze tra il disegno
di legge del Governo e quello di cui sono il primo firmatario riguardano
principalmente la spesa suppletiva per l'informazione, di circa 10 miliardi
di lire, e un'agevolazione fiscale di due anni per le piccole aziende, con la
previsione di uno stanziamento di 200 miliardi imputato al «Fondo spe-
ciale» dello stato di previsione del Ministero del tesoro, bilancio e pro-
grammazione economica.

Sono d'accordo con il Governo che l'iter debba essere estremamente
rapido (dopo tante interrogazioni che io stesso ho presentato l'anno scorso
solo adesso si parla di urgenza), ma ritengo anche che gli interessi di com-
mercianti, artigiani, autonomi, vadano tutelati in maniera imperativa. Esi-
ste sicuramente il problema della copertura finanziaria ma penso che l'ur-
genza valga per tutti, per cui se non potremo arrivare ad un accordo in
questa sede e se si dovesse creare una situazione in cui vengono «ta-
gliate» certe decisioni, penso che l'Aula potrebbe essere allora la sede
piuÁ opportuna affincheÁ la societaÁ civile venga messa al corrente sul dibat-
tito in corso.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione generale.
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Propongo alla Commissione di assumere come testo base il disegno
di legge presentato dal Governo. Propongo altresõÁ di fissare il termine
per la presentazione degli emendamenti alle ore 14 di mercoledõÁ 31 marzo.

PoicheÂ non si fanno osservazioni, cosõÁ rimane stabilito.

Rinvio il seguito della discussione congiunta dei disegni di legge ad
altra seduta.

(3774) Deputati ARMANI e VALENSISE. Modifiche al decreto legislativo 6 settembre
1989, n. 322, in materia di neutralitaÁ e trasparenza dell'informazione statistica, appro-
vato dalla Camera dei deputati.

(Discussione e rinvio)

PRESIDENTE, relatore alla Commissione. L'ordine del giorno reca
inoltre la discussione del disegno di legge «Modifiche al decreto legisla-
tivo 6 settembre 1989, n. 322, in materia di neutralitaÁ e trasparenza del-
l'informazione statistica», presentato dai deputati Armani e Valensise,
giaÁ approvato dalla Camera dei deputati.

Questa proposta di legge approvata dalla Camera dei deputati ri-
guarda la modifica del decreto legislativo n. 322: la normativa sul sistema
statistico nazionale si eÁ consolidata proprio in questo decreto nel quale si eÁ
definito il modello organizzativo del sistema statistico.

Con questa proposta si innova essenzialmente ridefinendo in qualche
misura i princõÁpi generali che informano l'attivitaÁ statistica, ridisegnando
in alcuni punti i compiti fondamentali affidati al sistema statistico nazio-
nale (articolo 1 del provvedimento).

Si prevedono inoltre alcune normative tecniche di dettaglio, per
esempio nell'articolo 2, per quanto riguarda l'utilizzazione dei dati acqui-
siti dall'ISTAT in occasione dei censimenti, e negli articoli 3 e 4, che pro-
ducono incisive modifiche ridefinendo proprio il modello organizzativo
del sistema statistico.

CioÁ viene effettuato ridisegnando parzialmente le funzioni di una
commissione (che viene confermata nell'attuale proposta di legge) che
era giaÁ prevista nel decreto legislativo n. 322 del 1989. In tal senso se-
gnalo ai colleghi il comma 3 dell'articolo 3, che conferisce alla commis-
sione un'attivitaÁ di vigilanza piuÁ puntuale e piuÁ definita rispetto a quella
giaÁ prevista e soprattutto definisce il rapporto tra la commissione e l'I-
STAT.

Questo passaggio non eÁ marginale: esso tocca una questione impor-
tante, che bisogna considerare. Successivamente al citato decreto legisla-
tivo del 1989, eÁ emersa la tematica della riservatezza dei dati, che ha con-
dotto all'istituzione del Garante per la tutela della privacy, con un incrocio
complesso fra l'attivitaÁ statistica, l'attivitaÁ degli organi a cioÁ espressa-
mente preposti e l'autoritaÁ a cui viene oggi demandata la tutela della ri-
servatezza dei dati personali, rispetto alla quale possiamo probabilmente
scorgere una interferenza da parte della commissione qui prevista. EÁ un
punto sul quale va posta l'attenzione percheÁ si tratta di un nodo non
sciolto.
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Sempre all'articolo 3, si definisce la composizione di tale commis-
sione, una composizione articolata con un richiamo, per quanto riguarda
i membri di cui alla lettera a), ad un'elezione da parte delle Camere
con il sistema del voto limitato. Con tale sistema tipicamente si vuole tu-
telare l'equilibrio ± in questo caso politico ± della composizione dell'or-
gano per il quale si prevede l'elezione. CioÁ significa dare della commis-
sione, della sua natura e del suo ruolo un certo tipo di lettura che
ugualmente va sottoposto a un'attenta valutazione.

Un altro aspetto che intendo sottolineare eÁ quello contenuto nell'arti-
colo 4, con il quale si istituisce un comitato di indirizzo e coordinamento
dell'informazione statistica. EÁ un organo nuovo che si aggiunge al mo-
dello del sistema statistico nazionale e sul quale occorre fare una valuta-
zione sia di principio, di carattere generale, sia specifica, che spesso ab-
biamo compiuto in questa Commissione: se, cioeÁ, debba contrastarsi
oppure no la tendenza alla moltiplicazione di organi di vario tipo. In pro-
posito richiamo la vostra attenzione sulla polemica da piuÁ parti avanzata
negli ultimi mesi in merito alle relazioni di autoritaÁ, di pseudo organismi
indipendenti, e cosõÁ via.

A questo comitato si attribuiscono funzioni che bisogna valutare at-
tentamente sotto il profilo del rapporto in cui si pongono con le funzioni
proprie dell'ISTAT, percheÁ probabilmente non eÁ difficile scorgere in que-
sto comitato un soggetto che in qualche misura si sovrappone alle funzioni
attualmente riferibili all'Istituto, che costituisce il perno del sistema stati-
stico nazionale.

Con questa doppia articolazione di commissione e di comitato si crea
un modello organizzativo forse eccessivamente complesso, sul quale credo
che dovremo svolgere un esame particolarmente attento per valutarne la
complessiva efficienza e la rispondenza ± come dicevo ± a princõÁpi che
sono stati piuÁ volte dibattuti e affermati anche di fronte a questa Commis-
sione in contesti diversi da quello di cui adesso ci stiamo occupando.

Questa relazione, questa introduzione del tema saraÁ naturalmente se-
guita da un dibattito approfondito.

Non facendosi osservazioni, rinvio il seguito della discussione del
provvedimento in titolo ad altra seduta.

(3785) Disposizioni per l'espletamento di compiti amministrativo-contabili da parte del-
l'Amministrazione civile del Ministero dell'interno, in attuazione dell'articolo 36 della
legge 1ë aprile 1981, n. 121

(Rinvio del seguito della discussione)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca altresõÁ il seguito della di-
scussione del disegno di legge n. 3785, recante disposizioni per l'espleta-
mento di compiti amministrativo-contabili da parte dell'Amministrazione
civile del Ministero dell'interno, in attuazione dell'articolo 36 della legge
1ë aprile 1981, n. 121.

Onorevoli colleghi, vi informo che sono stati presentati alcuni emen-
damenti al disegno di legge in titolo, tempestivamente trasmessi alla Com-

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 9 ±

1ã Commissione 52ë Resoconto Sten. (24 marzo 1999)



missione bilancio. In attesa che la 5ã Commissione ci trasmetta il pre-
scritto parere, propongo di rinviare il seguito della discussione del provve-
dimento ad altra seduta.

Non facendosi osservazioni, cosõÁ rimane stabilito.

I lavori terminano alle ore 16,15.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI
Il Consigliere parlamentare dell'Ufficio centrale e dei resoconti stenografici

Dott. GIANCARLO STAFFA
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